

109 學年度第一學期師資培育中心教育資訊

週次：第八週 日期：109/11/2~109/11/08 編輯出版：邱俊杰

週報標題：

- ★ P1 4 校入榜泰晤士大學聲望排名 台大排第 40 創新高
- ★ P2 樹德科大攜手中山工商 高職直升大學比照國立收費
- ★ P3 海事水產技藝賽頒獎 企業現場「預聘」搶人
- ★ P4 聯合盃作文大賽 台中偏鄉學校包遊覽車載學生參賽
- ★ P5 小三生「愛在哪裡」成焦點 台東攝影展促台日學童交流
- ★ P6 影／幼兒體操競速賽幼童全力衝刺 獎牌設計別具巧思
- ★ P7 親子自做麵包更美味 彰化文德國小實踐食農教育
- ★ P8 三縣市五校師生結伴挑戰合歡山 可惜差 100 公尺攻頂
- ★ P9 好讚的母語課！原民族語老師一對二 高腳屋變身教室
- ★ P10 台東中小學田徑對抗賽暨大隊接力 4 項破大會紀錄

4 校入榜泰晤士大學聲望排名 台大排第 40 創新高

摘錄:109/11/04 聯合報

英國泰晤士高等教育（THE）昨天公布 2020 世界大學聲望排名排行榜（World Reputation Rankings），國內共四所大學入榜，台灣大學排名躍升到全球第 40 名，去年則位在 51 到 60 名之間。成功大學、交通大學、和清華大學則同列 151 到 175 名之間。

THE 官網描述，這項排名首次擴大規模，過去只選出 100 所，今年選出全球前 200 所具聲譽的大學。這項排名運用問卷調查方式進行，訪問全球 100 多國、超過 1 萬名的學者，每名受訪者根據自身經驗，提出 15 所心中最好的大學，綜合大家的主觀評斷，選出全球前 100 所聲望卓越大學排名。

台大表示，校方 2011 年的世界高校聲望排名介於 81 到 90 名之間，後雖逐年上升但也有起幅，大部分時間介於 51 到 60 名之間。今年則有較大幅度的上升，獲全球排名第 40 名。校方歸因於近年積極推動學術精進、國際化發展有成，提升國際能見度，並反映在這次聲望排名的進步上。

而在全球前 10 名聲望榜中，THE 官網顯示，前九名都是歐美名校，包括哈佛大學、麻省理工學院、史丹福大學、劍橋大學等。第 10 名則為東京大學，排名是亞洲最佳。 

高雄樹德科技大學受高市府委託營運高市兩座非營利幼兒園，近日更進一步與中山工商簽訂「國際幼教師培育計畫」。兩校由樹德科大校長陳清耀與中山工商校長林昭億代表簽約，日後高職端幼保科學生可以直升樹德科大兒童與家庭服務系，大學 4 年比照國立收費，畢業後立即就業媒合。

樹德科大指出，校方受市府委託經營翠屏與瀾濃兩座非營利幼兒園，每年約有 200 位中山工商學生就讀樹德科大，雙方合作可解決幼教師資缺乏窘境。

本月 4 日，樹德科大校長陳清耀與中山工商校長林昭億簽訂「國際幼教師培育計畫」，另有翠屏非營利幼兒園園長楊秀慧、中山工商幼兒保育科及附設幼兒園學生參與。

樹德科大應用社會學院副院長兼兒家系主任李淑惠指出，合作計畫提供高職學生海內外實習與國際見學參訪機會，國際交流期間全額補助食宿，實習期間則是提供全額住宿費用及部份生活費補助。此外，高職端學生可直升樹德科大，4 年比照國立收費，更享有大學期間國際實習加分保障，畢業後就業媒合，升學與就業兼顧。

全國高級中等學校學生技藝競賽「海事水產類」率先在宜蘭蘇澳登場，海事水產類 7 大職種，共計 157 位選手一連三天爭取「金手獎」最高榮譽，最終共有 33 位金手獎、43 位優勝，不少企業也到場預聘搶人才，為產業引進更多生力軍。

全國高級中等學校學生技藝競賽「海事水產類」11 月 3 日到 5 日在國立蘇澳高級海事職業學校舉辦競賽，今舉行頒獎典禮，今年共有「輪機」、「漁業」、「水產食品」、「水產養殖」、「航運管理」、「航海」、「船舶機電」等 7 大職種，包括國立海大附屬基隆海事、國立臺南海事、國立澎湖海事、國立東港海事、國立成功商水、國立鹿港高中、國立金門農工、國立馬祖高中、私立中華商業海事學校共 10 所職業學校、157 位選手參賽。

教育部常務次長林騰蛟今早出席頒發 33 位金手獎、43 位優勝，致詞時強調我國海事水產人員需求度高，學生技藝競賽備受業界期待，競賽期間也安排產學合作，國教署也持續補助海事類各職種金手獎前 2 名獲獎者，赴海外相關企業進行研修，提升獲獎選手的國際視野。

不過今年受疫情影響，全球嚴格境外控管，就連去年各職種 130 位「金手獎」得主，到現在都還沒能出國，教育部長潘文忠日前出席技藝競賽月開幕記者會時承諾，一定會保障學生權益，希望能安排在 110 年寒、暑假期間，但仍要視國際疫情而定。

今日到場「攬才」的產業包括萬海航運、陽明海運、臺灣國際造船、龍德造船廠、全福造船廠、宏鳳水產事業、杏輝藥品工業、台江生技及上島食品股份有限公司等國內外相關企業。

聯合盃作文大賽第 14 屆台中區賽今天在中市明德中學登場，來自國小至高中職 213 所學校、共 1432 名好手報名參賽，透過聯合盃大型寫作賽事，檢測自我閱讀、寫作實力。

國小老師陳靖雯今年已是第 12 年陪學生參賽，當年帶學生投入聯合盃作文大賽，是因初期校處偏鄉，所以想開拓學生視野，原本只有人數是有個位數，現在是包遊覽車參加，她認為，同學參與聯合盃除了有趣，與各校同年級好手過招增加成就感、提升自信心，更閱意嘗試閱讀寫作。

神岡國小四年級學生高子婷說，一看到報名文宣，就主動報名參賽，首次報名又沒參加大比賽的經驗，只想知道自己的實力，所以報名。對國小中年級組題目「我想學的課程」因緊張而影響發揮，未來還是想報名參賽鄉，持續磨練。

東山高中高三學生林翊婷前年曾參賽，她表示，今年高中職組題目「離開的時候」易直接把情緒帶入內容中，所以好發揮，但表達須深刻，才能脫穎而出。參加聯合盃作文比賽，除增加寫作能力、應試經驗，都是大考時用得上。

各組別題目還有國小高年級組「我的充電站」國中七年級組「再試一下」國中八年級組「謠言風波」國中九年級組「一念之間」。

多年來共同主辦聯合盃作文大賽的明德中學校長林衍陞表示，長期配合聯合報推動台中學子的閱讀、寫作紮根，越來越多學生期待聯合盃的到來，驗證所學。明德中學自辦學以來，鎖定語文、藝術、科學為三大主軸培育學子競爭力。

今年度更不畏少子化挑戰，開辦明德中學附設雙語小學，招收國小一至五年級，從小學開始培育在校學生三大能力，減輕銜接國中之後面臨課業與各方面挑戰，林校長強調中文與英文並重，尤其重視閱讀理解。

台東縣政府教育處在台東轉運站辦「兒童攝影比賽成果暨交流展」，除展示縣內各國小學童得獎作品，還有來自日本北海道東川町學童攝影作品的共同聯展。本比賽共 188 件作品中，選出 34 件，其中，馬蘭國小三年級的洪立哲（8 歲），分別在兩個不同組別獲得優勝，也成為這次攝影展焦點。

109 年的台東兒童攝影比賽包含「風景組」、「人物組」及「敘事組」三個類組，分別有「風景組」90 件作品、「人物組」62 件及「敘事組」36 件，共計 188 件作品參賽，最終選出 34 件得獎作品共有，於「台東縣兒童攝影比賽成果暨交流展」展出。

其中，馬蘭國小三年級的洪立哲（8 歲），參加「風景組」以「瓶中壁虎」與「敘事組」的「愛在哪裡」分別獲得特優，其中，洪立哲以媽媽平常在家中打理一切大小事辛苦的一面為主題，並以 5 張照片來詮釋「愛在哪裡」，主題成為這次攝影展中的焦點。

縣府教育處長林政宏指出，自 108 學年開始，台東就邀請 25 名對攝影有興趣的老師參加攝影種子教師培訓，並將習得技能帶回各校指導，且在兒童攝影教學中，去除傳統攝影強調的技巧運用，轉而專注在影像本身的取得與內容探討，讓孩子試著用自己的角度看待影像並說出想法，進而透過鏡頭關懷生活周遭的人、事、物。

台東縣長饒慶鈴表示，原本活動將帶著優勝學童到日本北海道東川町交流，然而受疫情影響而中止，因此，改為將獲獎攝影作品的明信片寄回北海道東川町作為交流，另外也希望透過兒童攝影教育，讓學童能透過影像記錄學習關心身邊的事物。

場上的紅綠燈的綠燈亮起，小朋友們全力衝刺，挑戰場上各項體操關卡，2020 屏衡盃幼兒體操競速賽，今天在信義國小登場，共有 223 名，2 歲到 8 歲的幼童參與，還有從台中、台東參加的小朋友們，小朋友挑戰成功後，直呼「真好玩！」，今年獎牌設計別具巧思，若再參加 12 月 19 日舉辦的滑步車比賽，兩面獎牌還可以拼成一個寶可夢球的造型。

屏衡盃幼兒體操競速賽，今年是第三年舉辦，致力於舉辦各類型「幼兒運動賽事」，每年都會舉辦幼兒體操與滑步車比賽，讓孩子與父母親在競賽中一同成長，也推動幼兒體育。

屏東縣是體操大賽，競技體操在全國大型賽事表現亮眼，幼兒體操推動，體能遊戲老師唐于鈞說，幼童從小接觸體操，訓練孩子們平衡感、協調性，在闖關比賽過程中，小朋友動動腦，訓練大腦思考能力。

從台東來參賽 4 歲小朋友陳芷淇花 33 秒時間闖關成功，她開心的說「真好玩！我跑了 33 秒」，昨天練習時身體不適，今天狀態佳，跑出不錯成績，芷淇的外婆家在屏東，她也報名 12 月的滑步車比賽。

屏東市民代表傅建雄說，今年屏衡盃賽事，獎牌設計也頗具巧思，參加體操競速與 12 月 19 日舉辦的滑步車，兩個獎牌可以拼成寶可夢球，充滿童趣，在疫情期間給小朋友們一個特別禮物。

食農教育要從小扎根！位處在八卦山上的彰化縣芬園鄉文德國小，今天上午透過芬園鄉農四健會「幸福農村推動計畫」，邀請到在地青年創業的麵包師傅林尚逸到文德國小，教導親子製作簡單的小麵包，學子們學會自做麵包，吃起來更加味美，都樂不可支。

芬園鄉文德國小目前有 103 名學生，參加今天活動的學生有 15 人，並有 8 名家長參加，在麵包師傅林尚逸的教導下，從揉麵糰到烘焙，大家都認真投入，現場瀰漫著麵包香。

芬園鄉農會黃翊愷總幹事說，芬園鄉是傳統的農業鄉鎮，芬園出產的農產質量都相當的好，但是就是缺乏包裝及行銷，有鑑於政府意識到食農教育的重要性，農會也透過四健會資源協助長期努力推展食育教育的文德國小，期待透過教育從小做起，進而影響大人及社區更多民眾，相信對芬園鄉的發展會更好。

校長李政穎也說，今天的「幸福農村推動計畫」活動，能夠引入麵包師傅教導文德的孩子及家長，從製作麵包開始的原料認識起，也學會什麼是天然食材及人工添加物、什麼是友善健康的食農作物、營養健康的均衡重要性等等，都是很好的學習體驗，重點是學員們最後能親手製作出好吃的麵包，那種滿足感是非常不一樣的。

六年級學生許祐嘉說：「揉麵糰最好玩也最特別了，而且要掌握麵糰的發酵過程真的很不容易，所以，我們應該要感謝每一份食物得來不易。」

校長李政穎表示，芬園鄉農會攜手文德國小執行「幸福農村推動計畫」，是要讓在地青年創業家有展現的舞台及機會，同時也是對青年返鄉創業有很大的鼓舞，創造產學合作很好的示範。

三縣市五校師生結伴挑戰合歡山 可惜差 100 公尺攻頂(戶外教育)

摘錄：109/11/06 聯合報

高雄、台南與花蓮 5 校百餘名師生連袂挑戰縱走合歡山，原訂今天攻頂，因受颱風外圍環流影響，距合歡山峰頂僅百公尺即止步，雖沒能攀上頂峰，師生認為已是難得的經驗，相約下次再戰。

高雄市前鎮區瑞豐國小、台南市七股區建功國小、七股國小與下營區甲中國小、花蓮縣壽豐鄉志學國小 5 校跨縣市城鄉共學，百餘師生 5 日從學校出發，今挑戰攀登海拔 3417 公尺合歡主峰。

這趟異地共學之旅，由曾經成功攀登「聖母峰」的詹喬愉擔任嚮導，她帶師生由南峰縱走到合歡主峰，今早山區峻線風力強勁，她提醒師生壓低姿勢前進，至 10 點半，大家已距峰頂約 100 公尺，但因天氣轉冷，評估氣候不佳，最後基於安全考量，忍痛撤退。詹喬愉說，合歡主峰為海拔 3417 公尺，師生們在 3317 公尺止步，已非常接近主峰。

這次五校師生縱走合歡山，師生沿途瀏覽高山動植物生態、聽詹講述人文歷史沿革，收穫許多，他們看見台灣山林之美，心中充滿感動。

詹喬愉說，合歡主峰是太魯閣國家公園西邊的界山，也是立霧溪與濁水溪的分水嶺，周圍沒有阻擋視野的山巒，可遠眺合歡群峰、奇萊連峰、中央尖山甚至玉山。清晨可欣賞從立霧溪口冉冉上升的日出，傍晚可以看夕陽緩緩沈入，美不勝收。

瑞峰國中校長曾振興說，國教署「城鄉共學專案計畫」讓 3 縣市 5 校學生有機會共學，共同完成一項人生挑戰，孩子能走出教室，比在教室學習更有感。

好讚的母語課！原民族語老師一對二 高腳屋變身教室(戶外教育)

摘錄：109/11/02 聯合報

閩客原新等母語課列為國小必選課，但選擇閩南語的學生佔大多數，彰化縣有九成八的學生上閩南語，選擇原住民語的人數最少，彰化花壇鄉文祥國小今年有 2 名學生選排灣族語，學校仍請族語老師一對二，每周幫學生上課，校長還在學校打造高腳屋，將部落搬到平地學校，讓其他學生相當羨慕。

文祥國小的原木高腳屋今年完成，族語老師許美惠帶學生在高腳屋上課，她在高腳屋的門邊放置象徵豐收的小米、勇敢的獸牙，並在屋內鋪上族人自編的月桃蓆與禾桿，學生王伯恩的阿媽知道老師的授課方式後，也幫忙準備原住民的主食芋頭以及原住民的飯糰「祈那福」，讓老師可以在學生上課時講解。

一師二生在樹蔭下的高腳屋內上課的景象相當溫馨，許美惠說，不僅是語言的教學，藉由環境佈置讓孩子了解原住民的生活，無形中傳遞族人文化。

學生王伯恩說，很喜歡這樣的上課方式，不用坐在教室椅子上，可以很舒服的坐在高腳屋內，就像在家裡跟阿媽聊天一樣自在。

校長吳世宏為美化校園環境，今年以來利用周末時間到校以裁切機製作木製品，為學生創造遊憩環境，他表示，這間高腳屋是利用報廢的裝飾屋再修理、加工而成，總經費不到 1200 元，除了族語授課時使用外，也是孩子下課後最喜歡躲藏聊天的秘密小屋。

彰化縣國小生目前在母語課中有 6 萬 2022 人選擇學閩南語、250 人上客語課、選原住民語有 213 人，新住民語則有 444 人，縣府教育處說，學校只要 1 人選課就會開班，除了有老師親自授課，也可以共聘師資或透過直播教學，滿足學生的需要。

台東中小學田徑對抗賽暨大隊接力 4 項破大會紀錄(戶外教育)

摘錄:109/11/02 聯合報

台東縣 109 中小學田徑對抗賽暨大隊接力展開為期 2 天競賽，參加人數計 1650 名運動好手及隊職員齊聚田徑場是歷年來參賽隊伍最多的一次賽會，典禮由縣府秘書長陳明仁主持。結果首日就有 4 項 4 人次打破大會紀錄。

開幕典禮於上午 8 時 20 分由仁愛國小所組成的啦啦隊揭開熱力序幕，並由 8 名女學生手持會旗進場，台東體中高中部陽語慎進行運動員宣誓，特別感謝各級學校師長及教練對選手的指導與支持，台東縣也傾力推動運動，喚起全民對運動強身的重視，並從基層培育運動人才。

陳明仁表示，縣府已積極爭取到 109 年全國身心障礙國民運動會 11 月 27 日到 30 日在台東縣辦理，針對體育場館與設施，提出改善計畫，提供所有縣內愛好運動的好手們，有優質且具規模的運動場館，提高全縣運動的競爭力，培育更好的選手，讓台東成為國內重要的運動大縣。

首日大破大會紀錄的有高中女子組鐵餅決賽台東高中許惠筑，成績 31 公尺 16，破大會 30 公尺 73 紀錄、國中女子組標槍決賽關山國中王禹甯，以 35 公尺 56 成績，破自以去年所創 34 公尺 46 紀錄、高中女子組 100 公尺跨欄台東體中高中部陽語慎，成績 13 秒 87，破林詩亭於 104 年跑出的 14 秒 34 紀錄、高中女子組 100 公尺決賽台東體中高中部方怡真，成績 12.16，破台東高中陳涵於 101 年保持 12 秒 28 原大會紀錄。